

UNION REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Novelda, mes. 0'30 pesetas.
Fuera, trimestre. 1'25 "
Extranjero, id. 1'75 "

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN

= Y ADMINISTRACIÓN. =

General Marqués de la Romana, 21.

NÚMERO SUELTO

5 céntimos.

AÑO V.

NOVELDA 19 DE ENERO DE 1907.

NÚMERO. 179.

LOS CONSUMOS

EL FRACASO de los canalejistas.

Como presumíamos, han sido inútiles nuestras predicciones para que desapareciera la cobranza del impuesto de consumos por administración. Continuará, pues, este año, como el anterior, pagando el pobre lo que no puede y seguirá el rico aprovechándose del concierto para no contribuir si no en pequeña parte a las cargas municipales.

Acordó el Ayuntamiento el reparto; confirmó el acuerdo la Junta Municipal y el reparto no se ha hecho.

¿Por qué? No lo sabemos, ni hemos intentado averiguarlo; nos basta con no ignorar que el partido canalejista local no quería el reparto y el reparto no se hizo.

Hemos defendido este medio de recaudación por considerarlo menos gravoso para la clase pobre. Como nosotros, han opinado más de cinco mil Ayuntamientos de España cuando fueron consultados por la comisión extraparlamentaria para la transformación del impuesto de consumos.

¿Acaso lo que conviene a esos miles de ayuntamientos no conviene al de Novelda? Sí, indudablemente; pero en nuestro pueblo andan muy á gusto en el machito de los conciertos los propietarios de Novelda y con ellos no se atreve, por lo visto, el Ayuntamiento.

Y que el pobre jornalero con numerosa familia, siga pagando doble ó triple que

el acaudalado señor que tiene dado su capital á interés con hipoteca.

La dominación canalejista en Novelda, como se vé, no ha traído beneficio alguno para el pueblo. El jabajo los consumos! que su jefe el señor Canalejas viene predicando no ha encontrado eco en sus partidarios noveldenses.

Que tome nota de ello el pueblo para obrar en consecuencia en momento oportuno. Los canalejistas de Novelda pudieron y debieron transformar, en beneficio de los intereses municipales y en pró de la equidad y la justicia, la recaudación por impuesto de consumos y no lo han hecho.

Y el jefe de ese partido que, pudiéndolo todo, no hizo nada, merece que el pueblo lo abandone. Ni Gómez Tortosa ni los primates de su partido deben esperar otra cosa de Novelda.

Nunca han estado en España más respetadas las gentes de iglesia, más considerada la autoridad pontificia, más en auge las órdenes monásticas que lo estuvieron en el siglo XVII; y, sin embargo, en aquel siglo de predominio teocrático se perdieron los Estados de Flandes, Portugal y gran número de posesiones americanas; se arruinaron la marina, el comercio y la agricultura, y llegó la nación á los más deplorables extremos de incultura, miseria é impotencia.

DONATO LUBEN.

CONTRASTE.

DOÑA TOMASA.

Doña Tomasa es una de esas pocas mujeres sencillas, amables; y sobre todo, tiene ese don de

sentimentalismo que la caracteriza, esa sensibilidad de corazón que la engrandece, haciendo de ella una santa generosa, y una madre de muchos desheredados de la fortuna.....

Doña Tomasa reside en un pueblecito de la región valenciana; su morada vista por el exterior denota ser un suntuoso corazón de Pueblo, en el que los personajes más salientes son el Médico, es Boticario D. Julio, el Alcalde....

Esto sucede durante el comienzo del invierno. La población en los días de trabajo parece estar sumida en un letargo, y yo camino por sus calles silenciosas con paso tardo, camino pensando en los pueblos muertos, camino hacia el campo yerto, donde un enjambre de campesinos pasean muchos, mirando la tierra yerma, la cosecha perdida, el trabajo imposible y el pan muy lejos, como una fantástica ilusión.....

Por tortuosos senderos y con paso lento, perezoso, pensando en lo mísero de nuestra existencia llego al pueblo....; el sol ocúltase tras cerros cercanos; multitud de estrellas más ó menos relucientes brillan en la bóveda celeste, dando á la noche un aspecto fantástico, poético.....

Al cruzar una de las angostas calles de la población me sorprendió ver la silueta de D.ª Tomasa, la mujer sencilla, la mujer amable, la cual, envuelta en negro mantón, marchaba silenciosamente á mitigar el hambre de muchos desheredados, mientras que el alcalde, el boticario, el médico y D. Julio, van haciéndose dueños de todo, (tal vez con el producto de sus ignominiosos robos), sin tener presente á aquellos infelices párias que en procesión numerosa caminan resignados por los pueblos donde fallecen de inanición.

AZOTÍN.

EL TRIUNFO DEL PROTERVO

Al borde de un abismo vegetaba Un árbol corpulento Y azotado con furia por el viento Hacia la oscura sima se inclinaba; Pero pronto esforzándose lograba Vencer aquel impulso tan violento, Y de nuevo impasible se elevaba.

Como airado oponía Resistencia en defensa de sí mismo Y en apoyo del débil que á él se unía, Rama tras rama el cierzo le rompía Y al fin luchando le arrojó al abismo,

A la sombra del árbol generoso Una planta infecunda se arrastraba, Mas como se doblaba Servilmente ante el ímpetu furioso Del viento que pasaba Sobre ella victorioso, La proterva arrastrándose medraba.

Así, en mundo tan vil que el despotismo. La codicia, el error y el fanatismo, Al hombre tiene en perpetua guerra, Solo medran al borde de este abismo Los seres que se arrastran por la tierra.

MISTERIO.

MUESTRAS DE MI ESTILO.

Con este título acaba de publicarse un hermoso libro debido á la pluma del brillante escritor, convencido anticlerical y republicano consecuente, nuestro queridísimo amigo D. José Nakens.

En esta obra ha recopilado el autor algunos de sus trabajos sobre puntos de literatura, costumbres, política, y religión, mezclando alguna crítica, todo lo cual lleva al conocimiento perfecto de su personalidad tal cual realmente es, como escritor y como hombre.

El libro está dedicado «á la juventud» para que puedan enterarse, «los que quieran,—dice el viejo luchador radical—de como pienso y como siento, ya que solo he dado forma á lo que he sentido y pensado, sin cuidarme de si hería lo convencional, destrozaba lo admitido ó pulverizaba lo consagrado.» Y termina la hermosa dedicatoria con los siguientes párrafos:

«Obrad de manera, ¡oh, jóvenes en cuyas manos estará pronto el porvenir de España!, que si en vuestros últimos años os hacéis esta pregunta, no habríamos podido hacer más, podáis contestaros arrogantemente:»

«No, no hemos podido hacer más.

Y ahí está, diciéndolo á voces, esa patria regenerada y próspera que heredamos tan miserable y tan abatida.»

«Y en este caso, vuestros últimos instantes serán dulces.»

Recomendamos á nuestros co-religionarios la adquisición de este libro donde el probo ciudadano Nakens ha reflejado su hermoso corazón, su intachable honradez y el convencimiento sincero de sus ideas políticas y religiosas.

No hay que alejarse por las nuevas ideas. Los dioses se van: queda la ciencia.

Aquellos fueron agresivos, batalladores, ésta no se impone á nadie; le basta con mostrarse. Muchas veces en las iglesias ó conventos se han encontrado armas ó municiones; nunca en las Universidades. Mucho hemos conseguido; pero falta mucho todavía. Seguid unidos como hasta el presente, pertinaces como hasta ahora y descansad en la fuerza que tiene el deber cumplido.

FERNANDO LOZANO.



La fuente de la Reina.

Son exagerados los rumores que han circulado estos días respecto á que había vuelto á brotar agua en gran cantidad de la fuente de la Reina. Las lluvias de este invierno, sin duda, han hecho renacer el caudal de la citada fuente que, como se sabía, estaba seco por completo. Pero el agua que ahora arroja es en cantidad tan exigua que apenas si merece ocuparse de ella.

Moderen sus entusiasmos los que creyeron que ya teníamos, ó poco menos, agua potable en Novelda, porque la de la fuente de la Reina no alcanza á subvenir á las necesidades de una familia.

Y ya que de agua potable nos ocupamos, que se ha hecho de aquel compromiso de honor que el mauro-canalejismo local contrajo con el pueblo de dotarlo de aguas potables?

Según nuestras noticias, hace tiempo que fué desechada la idea de traer las aguas de Sax por su mal sabor é impotabilidad. Pero ¿se han hecho otras gestiones? ¿Se han buscado otras aguas con las que pudiera dotarse á Novelda de tan necesario líquido para la vida de sus habitantes?

Un año que vienen usufructuando el poder los canalejistas y lo que ellos dijeron que querían inaugurar para las pasadas fiestas de la Magdalena, resulta ahora que, ni se ha hecho, ni sabemos de qué pan vamos á cortar las

migas, ni siquiera si haremos migas, vamos al decir, que nos quedaremos sin agua potable..... mientras el canalejismo ocupe el poder.

¡Y pensar que las aguas potables fue la única cosa que pidieron los obreros á Canalejas cuando éste estuvo en Novelda hace dos años! Ya, ya se preocupan los canalejistas noveldenses de atender las peticiones que se le hacen á su jefe. Como no tengamos agua por espontáneo brote ó bebamos la de la acequia mayor, lo que es la que nos traigan Gomez Tortosa y los suyos no nos hará daño.

Y ya pueden irse preparando los obreros de Novelda para hacerle el caldo gordo á los gomez-tortosistas, organizando manifestaciones, con sus banderas, en honor de Canalejas.

¡Ah! Y cuando vengan las elecciones, á votar todos con los canalejistas

No hay que desmentir las tradicionales costumbres políticas de los noveldenses. Cuanto peor lo haga un partido, (y apenas si el canalejista lo ha hecho mal.) todo el mundo á votar con él.

Ó semos ó no semos..... borregos.

Cinematógrafo.

Tenemos la satisfacción de consignar que la concurrencia en este centro cinematográfico es cada noche mas numerosa, lo cual permitirá á los Sres. Carreño renovar muy amenudo las películas como hasta ahora lo vienen haciendo y traer las más escogidas en el prodigioso arte de la cinematografía.

Al teatro acude, todas las noches lo más selecto de nuestra sociedad, sin excluir al bello sexo que llena los palcos. Con esto dicho se está que el negocio de los señores Carreño, no puede ser más completo, toda vez que sin las cintas hermosas ni las vistas fijas que presentan, basta con que concurra el sexo débil para que la empresa consiga hacer su agosto.

Nosotros nos congratulamos de poder consignar este éxito y gustosos felicitamos á los dueños del cinematógrafo.

Tenemos entendido que para mañana noche y semana entrante se esperan magníficas películas que acabarán de entusiasmar al ilustrado público.

Peligro en la vía pública

En la calle del Marqués de la Romana existe un trozo de acequia sin cubrir, dejando al descubierto un foso de una profundidad de dos metros.

El peligro que esto constituye para el transeunte puede juzgarse por la profundidad de la acequia en aquel lugar, la extraordinaria corriente que la dicha acequia tie-

ne y el agua que suele transcurrir por ella, la que á veces lleva tres hilos de agua. El infeliz que llegue á dar con sus huesos en aquel foso ya puede contarse entre los muertos, puesto que, existiendo un solar cercado de tapia al lado, la ayuda que se le pudiera prestar al naufrago llegaría tarde.

Suplicamos al Sr. Alcalde se digne dar un paseito por aquel sitio y tendrá ocasión de comprobar cuanto decimos. Y una vez comprobado, ordenar que inmediatamente sea cubierto aquel hueco, en evitación de probables desgracias.

Una.....

No sabemos como calificar, (tan censurable nos parece) la campaña que vienen realizando algunos señores, capitaneados por un sacerdote, en contra de la sociedad Banco de Préstamos y Caja de ahorros de Novelda.

El sacerdote en cuestión y los señores que le secundan andan por ahí propagando la disolución de la dicha sociedad, alegando noticias falsas y fundamentos calumniosos. Precisamente el año último ha sido el más próspero de la referida sociedad, puesto que los beneficios obtenidos se elevan á unas dos mil pesetas, cuando, mientras ha estado presidiendo el Consejo de administración, el sacerdote á que nos referimos, solo con pérdidas líquidas sus balances.

Todavía recordamos lo ocurrido en la Junta general ordinaria del año anterior en la que salieron á relucir cosas que dejaron en muy mal lugar la gestión de ese sacerdote al frente de la Sociedad, y por cuyas cosas fué arrojado, ó poco menos, del cargo que ocupaba.

Es de suponer que aquí en Novelda, donde todos nos conocemos, nadie hará caso de esa injusta, por no llamarla de otro modo, propaganda. Pero como ésta se ha extendido á los pueblos limítrofes, donde existen bastantes accionistas de esta Sociedad, llamamos la atención de todos ellos para que no crean los infundios que estos señores propalan, ni otorguen su representación á quienes ya demostraron no merecerla.

Y unas palabras al Sr. Cura de Novelda. Si el Sr. Climent, con su autoridad, no obliga al despedido sacerdote á que nos venimos refiriendo, á que no falte tan descaradamente, con perjuicio de tercero, al octavo mandamiento, entonces no faltará quien ponga el hecho en conocimiento del Obispo de Orihuela, para que éste consiga lo que el señor Climent no quiere ó no puede conseguir.

Y nada más decimos por hoy; pero insistiremos en esta cuestión por tratarse de una sociedad benéfica que tantos beneficios vie-

ne prestando á la clase pobre de esta región.

Como en tiempo de los romanos.

Algunos mozalbetes se entretienen todas las noches encendiendo grandes hogueras en medio del arroyo en la calle de Azcárraga.

Y mientras el recreo de estos mozalbetes se lleva á la práctica, por aquellos lugares no se encuentra un municipal, á pesar de la claridad que las hogueras producen.

Si el Sr. Alcalde quisiera pudiera muy bien ordenar que se acabaran esos entretenimientos impropios de Novelda. Cosa que si los municipales cumplieran con su deber, ni nosotros hubieramos tenido necesidad de ocuparnos de esto ni el Sr. Navarro Mide ordenar que no vuelvan á repetirse tales abusos.

CANTARES.

Un puñal clavé en mi pecho que llegó hasta el corazón; me hacen más daño tus ojos que la herida me causó.

Dos luceros puso Dios en el cielo de tu cara; ningún astrónomo sabe que hay tres luceros del alba.

Como las ondas de un río son las ondas de tu pelo, que empiezan por no ser nada y van creciendo... creciendo...

De mis ojos brotan lágrimas y de mi pecho cantarés; las lágrimas se evaporan, las coplas las lleva el aire.

Cuando mi madre moría, te morías tu también y yo quedaba en el mundo Dios lo sabrá para qué!

Al sol robaste su fuego y á mi pecho la alegría y aun andas en libertad; ¡uego dicen que hay justicia!

Ricardo F. Blanco.

CABALLOS CATÓLICOS

Es cosa para refocilarse y bañarse en agua de rosas el contemplar el interesante espectáculo que ha ofrecido Francia estos días al obligar á obispos, párrocos y seminaristas á que evacúen los edificios que ocupaban.

Prelado ha habido que han tenido los gendarmes que sacarle á empujones y casi á rastras del palacio donde pasó horas tan felices que ¡ay! no volverán; un obispo, al recibir la intimación la emprendió á puñetazo limpio

con el comisario; otro, como el de Meaux, al recibir la noticia se demayó como una dama joven de quinta clase, y no faltó quien comenzó á dar chillidos como rata cogida en cepo, gritando. «Este palacio es mío! ¡Yo no salgo de aquí aunque me maten; ¡Favor! ¡Socorro!...»

Y mientras tales y tan edificantes escenas se reproducían, demostrado cuán hondas raíces tiene la humildad en pechos episcopales, en el Evangelio todavía continúan escritas aquellas palabras; «Mi reino no es de este mundo.»

Si los obispos no fueran el Evangelio al revés, debieran felicitarse de que la ley de la separación les hubiera dado ocasión de ejecutar las virtudes más propias de un apóstol, que son la resignación y el amor á la pobreza. Pero el mal era ya muy antiguo, y largos años de vida muerta, ociosa y regalona habían cegado los manantiales puros de la sencillez cristiana, y al tratar de dejar palacios, joyas, muebles lujosos, carrozas y dinero, por la boca se les sale la abundancia del corazón.

En hombres que así obran no puede andar la doctrina sana de Cristo; Cristo no mora bajo techos artesonados; Cristo no viste de sedas y encajes; Cristo no se adorna con anillos de oro ni cruces de brillantes. Si los obispos franceses fueran verdaderos sucesores de los apóstoles, á buen seguro que no habían vertido lágrimas al abandonar una morada que no era suya y cuatro trastos más ó menos lujosos.

Comprendemos que se hubiera conmovido su corazón al pensar en los males que la Iglesia podía sufrir, en el abandono del pasto espiritual á que pudieran verse expuestos los fieles; en la persecución, así la llaman ellos, que hiere las fibras delicadas del corazón maternal de la Iglesia; llorar por esto sería disculpable y hasta honroso en todo creyente sincero. en todo hijo sumiso de la Iglesia; llorar por esto sería disculpable y hasta honroso en todo creyente sincero, en todo hijo sumiso de la Iglesia romana, y nadie lo censuraría y á muchos hubiera edificado; pero llorar por el bienestar material perdido, por los sueldos evaporados, por el carruaje desvanecido y por el palacio abandonado ni es justo, ni cristiano. ¿Para cuándo era el temple de aquellas armas fortalecidas en años de continua oración? ¿Y el buen ejemplo á sus ovejas? Y el cielo, ¿no vale infinitamente más que la tierra?... Pues sálvese el alma, triunfe la naturaleza cristiana, brille la virtud episcopal y húndanse todos los palacios habidos y por haber.

Así pensaría un buen obispo y hasta se hubieran anticipado á las órdenes del comisario de policía.

Pero ni uno solo de los obispos franceses ha dado á la grey cristiana este bello espectáculo. Han cedido á la fuerza, como así se lo ordenó el papa; ni siquiera han sabido aprovecharse de tan propicia ocasión para haber representado un momento el simpático papel de mártires.

El arzobispo de París, cardenal Richard, enfermo, viejo como una momia, y con un pié en el sepulcro, se defiende como un gato tripa arriba antes que abandonar su palacio, y hace de él especie de fuerte en cuyos patios, con un frío glacial, tiene horas y horas á los fieles fanáticos en calidad de guardianes y defensores, y obligado al fin á salir de aquella casa, tolera y permite que la Juventud Católica desenganche los caballos de su carruaje y se ciña los arreos, arrastrando entre cánticos religiosos el vehículo, y á guisa de humanos cuadrúpedos, hasta el otro palacio donde se hospeda.

¡Bien por la Juventud Católica!

Después de actuar de tantas cosas, solo le faltaba desempeñar el honroso papel de caballo episcopal.

Sí, sí, hace muy mal Francia persiguiendo á la Iglesia católica; debe dejarla que triunfe, que reine, que goce, que mande y que impere. Cuando entre la Humanidad existen hombres que no vacilan en transformarse en caballos de un obispo, la Iglesia tiene derecho á ser dueña y señora perpetua de tales adeptos.

Hijos que así proceden son dignos en todo y por todo de tal madre.

¡Los jóvenes uncidos á los coches de los obispos como caballos!

¡Cuánta abyección, Dios mío, cuánta locura!

Fray Gerundio.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

Con arreglo á los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca á los señores socios para la Junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 3 del próximo Febrero en el edificio que ocupan las escuelas públicas, (la de don Juan Llopis), calle de Hernán Cortés.

El Gerente,

Ignacio Beltrá Mari.

Á LA JUVENTUD.

Oh juventud, juventud! Sueña en la gran obra que te espera, yo te lo suelico; tú eres el obrero futuro que ha de echar los ci-

mientos del presente siglo, que sin duda viene llamado á resolver los problemas de verdad y de igualdad planteados por el siglo que acabó; nosotros los viejos, los mayores, te dejamos el formidable montón de nuestras investigaciones, muchas contradicciones y oscuridades tal vez, pero seguramente el esfuerzo más apasionado que siglo alguno ha hecho hácia la luz; los documentos más verídicos y el más sólido fundamento de ese vasto edificio de la ciencia, que tú debes seguir edificando para tu honor y tu felicidad.

Solo te pedimos que seas más generosa, más libre de espíritu, que nos sobrepases por tu amor á la vida normalmente vivida, por tu esfuerzo puesto por entero en el trabajo, esta fecundidad de los hombres y de la tierra, que sabrá hacer crecer al fin la desbordante cosecha de alegrías, bajo el sol espléndido.

Nosotros le cederemos fraternalmente el sitio, felices de desahogarse y descansar, nuestra parte de labor cumplida, en el reposo de la muerte, si sabremos que tú continúas nuestra obra y que realizas nuestros ensueños.

Juventud, juventud! Acuérdate de los sufrimientos de tus padres en las terribles batallas donde supieron vencer para conquistar la libertad que tú disfrutas ahora. Si te sientes independiente, si puedes ir y venir á tu gusto, decir en la prensa lo que piensas, tener sana opinión y expresarla públicamente, es porque tus padres han dado para ello su inteligencia y su sangre. Tú no has nacido bajo la tiranía; tú ignoras lo que es despertar cada mañana con el pié de un amo sobre el pecho; tú no te has batido para escapar al sable del dictador y á las falsas razones de un mal juez.

Agradécete á tus padres, y no cometas el crimen de aclamar la mentira, ayudando la campaña de la fuerza brutal, la intolerancia de los fanáticos y la voracidad de los ambiciosos. Al fin de ese camino hallarías la dictadura. ¡Juventud, juventud! Inclínate siempre hácia la justicia. Si la idea de justicia se oscurece en tí, te amenazarán todos los peligros.

Emilio Zola.

UN RECUERDO Á NOVELDA.

¡Valle agreste en que ví la luz primera y admiré las bellezas de natura, jamás podré olvidar tanta hermosura ni otra tierra pisar que tanto quiera! en tí siempre encontré lo que quisiera; de mis padres el beso de ternura, del amor las palabras de ventura, de tu sol la sonrisa placentera. Aunque lejos, te miro cada instante y tu hermoso recuerdo es lo bastante para hacerme feliz ¡patria querida! Y en aras del amor santo y profundo á tu seno apartándome del mundo yo iré á finalizar la triste vida.

Roberto Rizo Navarro.

NOTICIAS

Ha marchado á Madrid la distinguida señora D.^a Luisa Navarro Navarro, esposa de nuestro queridísimo amigo particular D. José Luis Gómez Navarro.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita D.^a Juanita Alcina, de Cartagena, para nuestro querido amigo y paisano, el joven teniente de Infantería D. Guillermo Valera Penalva.

Por anticipado enviamos nuestra enhorabuena á la futura pareja.

El miércoles último tuvimos el gusto de saludar en ésta á nuestro particular amigo y paisano, el abogado del Estado D. Lázaro López Navarro, el cual regresó al siguiente día á Murcia á cuya delegación de Hacienda ha sido trasladado, de la de Almería, donde venía prestando sus servicios.

Hemos recibido la visita del semanario republicano que con el título «Fraternidad» ha comenzado á publicarse en Alcoy.

Gustosos establecemos el cambio.

Ayer salió para Valencia, después de corta estancia entre nosotros, nuestro joven amigo y paisano D. Roberto Rizo Navarro, colaborador de UNION REPUBLICANA.

Feliz viaje.

AGUAS

MINERO-MEDICINALES

Bicarbonatadas
Clorurado-Sódicas
Ioduradas
DE

Onteniente.

Se recomienda su empleo en el escrofulismo y sus manifestaciones; en las erupciones herpéticas de carácter seco y de un modo muy especial en la DIABETES.

De venta en la FARMACIA de

Francisco Antonio Cantó
Maldonado, 4
y Mariana Pineda, 3.

Hijos de ANTONIO CANTÓ, Impresores
NOVELDA.

Sección de Anuncios.

Castelar y Gregorio Rizo, 2,

NOVELDA.

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERÍA Y PLATERÍA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses.—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles Restaurants y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

PAÑERÍA

DE

Victorino Albeza (HIJO)

HERNÁN CORTÉS 26.

Invita a su numerosa clientela y al público en general, a que visiten la liquidación que está haciendo por la mitad de su precio de los trajes de la temporada de verano.

Justo es decirlo que para comprar con gusto, elegancia y economía, hay que ver la Pañería de moda de nuestro amigo Albeza (hijo).

Hernán Cortés, 26.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán a satisfacción cuanto apetezcan en relación a su categoría y medios económicos.

Elegante Salón Barbería.

José Moreno Santo

SAN JOSÉ, 4.

En este moderno salón hallará el público un esmerado y completo servicio, ajustado estrictamente a las prescripciones de la higiene. Se dan lociones de agua colonia, florida, ron quina y violeta. Hay un excelente surtido en perfumería. Especialidad en jabones. Todo con economía y a satisfacción.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS POSTALES SELLOS DE CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEOS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó,--Novelda.

LA INTERNACIONAL.

MANUEL SALA

GRAN DEPÓSITO DE MUEBLES

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas** torneadas de madera, **somniers, percheros catres metálicos** y demás muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios son inmejorables.

Calles de **Castelar** (al lado de la imprenta) y **Hernán Cortés** (frente a las Escuelas).

CONTINUIDAD Y ECONOMÍA

PAPEL COMERCIAL TIMBRADO.

Mil hojas, 8 ptas.
Mil hojas, 9 ptas.
Mil hojas, 10 ptas.
Mil hojas, 11 ptas.
Mil hojas, 12 ptas.
1000 memorandums, 6 ptas.

SOBRES COMERCIALES TIMBRADOS.

MIL, 5 pesetas.
MIL, 6 pesetas.
MIL, 7 pesetas.
MIL, 8 pesetas.
SEGUN CLASE.

Hijos de A. Cantó, Novelda.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVICINIA DE

Sr. QUTNEVUL A A